阿房宫赋

1.下列加点字读音全正确的一组是（    ）

  A.囷囷（qūn）      霁（qí）      逦迤（lǐyǐ）      参差（cēncī）

  B.冥（mín）迷      锱铢（zīzū）  杳（yǎo）         纷奢（shē）

  C.剽（piāo）掠      媵嫱（yìnlgqiáng）      瘐（yǔ）    蜀山兀（wù）

  D.鼎铛（dāng）     帛（bó）缕      珠砾（lì）      钩心斗角（jué）

2.没有错别字的一组是（    ）

  A.困困焉    在瘐之栗粒    高低冥迷    长桥卧坡

  B.气侯不齐    戌卒叫    雷霆乍惊    直栏横槛

  C.檐牙高啄    廊腰缦回    渭流涨腻    焚椒兰也

  D.架梁之椽    不暇自哀    撵来于秦    日益娇固

3.为加点词释义全都正确的一组是（  ）

  A.六王毕（完了）      直走（趋向）咸阳

    输（与“赢”相反）来其间    戌卒叫（呐喊）

  B.四海一（统一）    各抱（依随）地势

   几千万落（座）    可怜（惜）焦土

  C.缦（萦绕）    回缦（弯腰）立

    王子（王侯之子）皇孙    辇（被趋赶）来于秦

  D.剽（剽窃）掠    尽（极）态极妍

    函谷举（攻占）    族（灭族）秦者

4.“之”的用法归类正确的一项是（    ）

    ①一日之内②杳不知其所之③一人之心千万人之心④取之尽锱铢⑤架梁之椽⑥夫庸知其年之先后生于吾乎⑦独夫之心⑧后人哀之⑨欲人之无惑也难矣

    A.①③⑤⑦╱②╱④⑧╱⑥⑨      B.①③⑤╱②⑨╱④⑥⑦⑧

    C.①⑤⑦╱②③④╱⑥⑧⑨        D.①③⑦╱②⑤⑧╱④⑥⑨

5.各句中“焉”字用法归类正确的一项是（    ）

①盘盘焉，囷囷焉  ②或师焉，或不焉  ③若不过焉则不及  ④若甚怜焉  ⑤且焉置土石  ⑥心不在焉  ⑦积土成山，风雨兴焉  ⑧焉用亡郑以陪邻  ⑨不入虎穴，焉得虎子  ⑩惴惴焉摩玩之不已

    A.①②╱③⑤╱④⑥╱⑦⑧⑨╱⑩      B.①╱②④╱③⑩╱⑤⑧╱⑥⑦⑨

    C.①⑩╱②④╱③╱⑤⑧⑨╱⑥⑦      D.①③④╱②⑥⑦╱⑤⑨╱⑧⑥

6.下列语句都没有使用比喻修辞的一组是（    ）

    ①檐牙高啄②蜂房水涡③明星荧荧，开妆镜也④烟斜雾横，焚椒兰也⑤一肌一容，尽态极妍⑥鼎铛玉石，金块珠砾⑦取之尽锱铢，用之如泥沙⑧瓦缝参差，多于周身之帛缕

    A.①④⑥⑧            B.②③⑤⑦

    C.②④⑤⑦            D.④⑤⑥⑧

7.仔细体味下列各句，其中都综合运用了比喻、夸张修辞方法的一组是（    ）

    ①蜀山兀，阿房出②各抱地势，钩心斗角③长桥卧波，未云何龙④舞殿冷袖，风雨凄凄⑤渭流涨腻，弃脂水也⑥剽掠其人，倚叠如山⑦绿云扰扰，梳晓鬟也⑧直栏横槛，多于九土之城郭

    A.③④⑥⑦               B.②⑤⑦⑧

    C.①④⑤⑧               D.②⑤⑥⑦

8.下面一句中有四个“后人”，其中所指不同于其他三个的是（    ）

    秦人不暇哀之，而后人①哀之；后人②哀之而不鉴之，亦使后人③而复哀后人④也。

    A.①    B.②    C.③    D.④

9.刘勰在《文心雕龙•诠赋》中给“赋”下定义说：“赋者，铺也。铺采摛（chī铺陈）文，体物写志也。”你觉得本赋哪几段是属于“铺采摛文”，哪几段是属于“体物写志”的？指出判断正确的一项是（    ）

    A.①③两段是“铺采摛文”，②④两段是“体物写志”。

    B.①②两段是“铺采摛文”，③④两段是“体物写志”。

    C.第一段是“铺采摛文”，其余各段是“体物写志”。

    D.最后一段是“体物写志”，前几段是“铺采摛文”。

10.《阿房宫赋》第三段极写“秦爱纷奢”，挥霍无度的罪行，在用了“奈何取之尽锱铢，用之如泥沙”一句总起之后，连用了六句排比，形成强烈对比。这六句中的对比项可否互换（比如写作：“使负栋之柱，多于机上之织女”，“钉头磷磷，多于周身之帛缕”……）？为什么？弄清这一点，背诵比较容易。

参考答案

１．Ｃ

２．Ｃ

３．Ｂ

４．Ａ

５．Ｃ

６．Ｄ（注意比较与比喻的区别）

７．Ａ（①⑤仅用了夸张）

８．Ｃ

９．Ｂ

１０．不可互换，因为其中暗含着比喻，本体与喻体间有内在的或外在的相似点。如：“柱”和“椽”都是房屋的重要支撑部分，但“柱”更能负重。分别用来比喻“男耕女织”，当时“耕”比“织”更重要些。

